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СВЕТА ТАЈНА ИСПОВЕСТИ Y СРПСКОЈ ЦРКВИ — ДАНАС

Стање у вршењу свете тајне исповести у наше дане на подручју 
Српске православне цркве је веома шаролико, у разним крајевима 
специфично, али свуда, нажалост, није на оној висини на којој би 
требало да буде, имајући у виду њен религиозно-морално-педагошки 
и благодатни значај. Док има подручја где се не може замислити 
приступање светом причешћу без претходне исповести, дотле у неким 
крајевима народ иде само на „пречест", без исповести. Понегде се 
неки парохијани, на лични захтев, исповедају, што чини добар при- 
мер једнима, који су интензивнијег побожног живота, па им други 
следују, али с друге стране то наилази на подсмехе оних који се, 
по већ устаљеној локалној пракси, држе традиције, „како је одувек 
било", иако, имајући у виду дужу нашу црквену историју, није 
„одувек тако било". Па, како је било? Где су корени савременог 
стања у вршењу свете тајне исповести у нашој Цркви?

Y средњем веку су епископи за вршење свете тајне покајања 
одређивали посебне „духовнике", који су вршили исповест по паро- 
хијама. Y Душановом законику о томе постоји јасна одредба: „И све- 
титељи да поставе духовнике по свим инуријама њиховим, по градо- 
вима и по селима. И ти духовници да оуду они који су од својих 
архијереја примили благослов на духовништво, да везују и разре- 
шују. И да их слуша свако по закону црквеном. А они духовници 
који нису постављени за духовиике, да се изагнају, да их црква казни 
по закоиу" (Чл. 11 Атонског рукописа). Исповест није ипак била ис- 
кључиво право духовника. Y једном средњевековном пенитенцијал- 
ном Зборнику читамо: „Попови, које не благослови светитељ, да 
нису духовници, ни да исповедају", док они попови који имају бла- 
гослов, могу бити „духовници сваки у својој инорији, а у друге пре- 
деле да се не мешају". Појединци, а нарочито властела и династе, 
имали су своје посебне исповеднике, често и далеко од својих седи- 
шта, а понајчешће на самом свом двору. Тако је краљица Јелена, 
жена Уроша I, имала своје духовнике чак у Јерусалиму, на Синају 
и Рајиту и у Светој Гори, куда је слала многе дарове. Монаси тих 
манастира „носили су списак њезиних грехова, а отуда су опет до- 
носили писане заповести, које су на корист њезине душе". Њен по- 
божни син, краљ Драгутин, имао је неке од српских монаха у Светој 
Земљи „као духовне оце" и у преписци са њима препоручио им се 
за „духовно чедо у Господу". Један од тих монаха био је неки Га- 
лактион на Јордану. Краљ Стефан Дечански узео је за свога духов- 
ника-исповедника архиепископа Данила. Своје духовнике имале су 
на својим дворовима нарочито српске принцезе које су се удавале



за римокатолике. Јелена, сестра цара Душана, удата за Младена 
Шубића, имала је свог духовника Руфина, Катарина Бранковић, уда- 
та за Улриха Цељског имала је свог православног духовника, који 
је за њу у Вараждину 1454. преписао један праксапостол.

Институција духовника задржала се у Српској цркви дуго, иако 
је била грубо нарушена турском окупацијом. ,,Y Србији, прича Вук 
Караџић о времену које памти, ни у десетом селу нема цркве него 
понајчешће иду манастирима, те се исповиједају и причешћују које 
обично бива уз часне посте.. " Манастири су тада стицајем прилика 
добили изузетан значај, поред осталог, и у вршењу светих тајана 
исповести и причешћа, иако се институција духовништва није са- 
свим угасила. Она је пренесеиа у Великој сеоби (1690) и преко Саве 
и Дунава и одржала се све док Деклараторија није одредила да 
(Чл. 44) „не самим калуђерима, него и свештеницима (поповима) ваља 
у свако доба допустити, да исповедају народ; шта више, код испита, 
што је прописан чл. 34 (испит свештеничких кандидата код епископа 
пре рукоположења) треба најбрижљивије пазити, да парохије добију 
само они свештеници који су довољно спремљени за свештеничке 
дужности и за исповедање народа". To је била ликвидација инсти- 
туције духовништва, а да би се ипак народ редовно исповедао и при- 
чешћивао, заведени су по парохијама, као контрола, протоколи „ис- 
повеђених и причешћених' ' са рубрикама за сва четири годишња ве- 
лика поста. Сваки дом имао је у протоколу свој лист, слично до- 
мовнику. Администрација ипак није решила проблем, јер је у то 
време дошло и до редукције парохија и парохијског свештенства, 
па су парохије постајале велике, често са расутим и удаљеним насе- 
љима, што је отежавало пастирску службу, па и вршење свете тајне 
исповести. Бивало је у парохијама гушћих насеља обичаја да се ис- 
повест врши уочи недеље или празника кад се верни масовно при- 
чешћују, али како је многима верним падало тешко да долазе два- 
пут, а томе су попуштали и многи свештеници, дошло је до данашње 
праксе да се исповест врши пре саме литургије. To је у редовним 
приликама могуће остварити, кад има мање причесника, али у дане 
кад народ, већ по устаљеном обичају, масовно долази на причест, 
не на десетке душа већ на стотине. понекад и преко хиљаде, вре- 
менски није могуће једном свештенику да све који су се припре- 
мили за причешће пре литургије исповеди. Ми данас по селима имамо 
много парохија са по хиљаду и више домова, што значи и четири- 
-пет хиљада верних на једног свештеника. Такав би парох по Рес- 
крипту Франца Јосифа имао два системизована парохијска помоћ- 
ника (капелана), који су на дан масовног причешћивања или по- 
магали свом пароху у парохијској цркви или служили у филијалним 
црквама и тако растерећивали парохијску цркву у погледу броја 
оних који приступају светим тајнама. Данас тога нема, па се парох 
од јутра жури да исповеди све верне, како би на време могао да 
почне литургију. Све то представља велики физички умор и за верне 
и за пароха. Тај умор је праћен нервозом, да ли ће се стићи сви да 
исповеде, да ли ће негодовати они који су најраније дошли и после 
исповести сатима чекају на причешће? Зато парох често врши ис-



повест што може бити краће. Сва се исповест састоји од неколико 
питања и одговора, отприлике овако:

Питање: „Јесте ли се достојно спремили за свету исповест и 
причест?"

Одговор: „Јесам".
Да би проверио да ли је верни схватио питање, свештеник до- 

даје: „Да ли сте постили" и добива позитиван одговор, можда са 
објашњењем о дужини и квалитету поста.

Треће питање: „Да ли се редовно Богу молите?" Код колеб- 
љивог, не баш позитивног одговора, следује једна реченица свеште- 
никовог поучног прекора.

Затим се прелази на питање о кајању за грехе. Углавном, сви 
знају шта значи реч кајати се, али бива и таквих који је не схватају. 
Зато треба употребити друге, сродне изразе: „Да ли вам је жао и 
криво и да ли се секирате кад учините нешто грешно, ружно, срам- 
но“. Тада следује позитиван одговор, па онда и даљње питање:

„А да ли поред својих ситних, свакидашњих грехова, имате ка- 
кав тежи грех који вас пече, мучи или тишти?" Ту се већином, сре- 
ћом, и верујем искрено, одговара негативно, али има и оних који 
искрено кажу неки свој грех, страх или неку своју муку и кају 
се, на што их свештеник још подстиче.

Следеће питање не би смело изостати: „Да ли другима пра- 
штате?" Већина глатко одговара позитивно, али има и оних којима 
тешко пада позитиван одговор. Зато свештеник овде мора да поучи 
реченицом: „Како ми ближњима, тако ће Бог опростити нама", или: 
„Наше је да праштамо, а Бог нека суди, а судиће нам свима". Верни 
то прихвата и после овога долази молитва разрешења.

Разуме се да ово није никакав обавезни образац, већ само 
пример једног приступа вршењу свете тајне исповести у условима 
где је у цркви само један свештеник и где се мора водити рачуна о 
времену.

А сад да се позабавимо личношћу, унутрашњим настројењем, 
религиозно-моралном свешћу и савешћу верних који приступају све- 
тим тајнама исповести и причешћа. Већина од њих приступа к испо- 
вести прилично равнодушно, некако топло-хладно. Зато такав хриш- 
ћанин на исповести ћути и не жели да говори о својим гресима. 
А ако због свештеникових питања и проговори, он тада говори о 
греху уопштено, снисходљиво, оправдавајући себе и грешност уоп- 
ште. „Па, сви смо грешни", често чујемо од таквих хришћана. To 
ћутање и избегавање да говори о својим гресима може се објашња- 
вати збуњеношћу, стидом и страхом да исповеђени грех не би ускоро 
био познат јавности. Уосталом, он мисли само на оне грехе који на- 
рушавају друштвени поредак и грађанске облике понашања и под- 
лежу грађанском суду, а о Богу, о Божијој правди, о унутрашњој 
чистоти свога срца и савести нема ни трага.

Други говоре о гресима, али имају притом изопачено, површно 
схватање о греху. Они говоре и на исновести: „Ја верујем у Бога, 
молим Му се, поштујем Цркву, славим Славу, примам свештеника, 
према својим снагама држим постове, нисам никога убио, нисам



упалио, не крадем, нисам пијаница ни блудник" и томе слично, а о 
томе шта је учинио ближњима у име Господње, или што је на том 
пољу пропустио — ни речи. О унутрашњем настројењу свога срца, 
о оним многим страстима које ra раздиру, о злоби, мржњи, зависти, 
орућивању ближњих, о лажи, гордости, тежњи за лажном славом, 
о користољубљу, о лакомости — они ћуте. „Грешан сам, оче, али 
како може човек живети на свету и не грешити", често они говоре 
своме духовнику. Неки иду просто у крајност, па изгледа да они 
долазе на исповест не ради кајања, већ ради тога да убеде свога 
духовника како errare humanum est и да га он својим разрешењем 
у име Бога и Цркве ослободи тог греховног терета, те одговорности. 
Разлика је међу хришћанима ове врсте само у томе што једни своје 
захтеве оправдавају својом слабошћу, док други захтеве Цркве сма- 
трају непотребнима и за себе необавезиима.

Y таквој духовној атмосфери тешко је духовнику увек наћи 
најбољи пут и заузети најбољи став. Y времену кад се међу нашим 
вернима, нарочито међу онима који су донедавна били верски ин- 
диферентни или чак неверујући, све више се развија жеља за ин- 
тензивним верским животом, па и за примањем светих тајана, све- 
штеник мора да се позабави васпитањем верних, објашњењем садр- 
жаја, суштине и благодатног дејства свете тајне покајања:

1. Y дане кад се народ масовније причешћује треба држати 
проповеди у облику катихетских поука о овим светим тајнама.

2. Онима који на исповести ћуте, помоћу омишљених и кратких 
питања, отворити срца и уста.

3. Онима који се не осећају грешнима пробудити савеет и 
упознати их са значајем кајања као духовног умивања (упоредити 
духовну и физичку прљавштину).

4. Најтеже је са онима који долазе на исповест не да се кају, 
већ да их њихов парох или духовник ослободи од онога што је Црква 
установила у циљу религиозно-моралног развоја верних. To пред- 
ставља велико искушење за духовника и он мора бити врло обазрив. 
Оштар ригоризам може га навести на то да прекине и последњу нит 
која оваквог хришћанина још веже за Цркву, одгурнувши га у без- 
дан отступништва. Јер, једни од таквих веле: „Није ли време да 
Црква у својој плироми размотри каноне, давно написане, и да 
гхрема савременим условима живота донесе неки општеобавезни, 
гвоздени, минимум, који би био обавезан за сваког члана Цркве". 
Други веле: „Таква новотарија је недопустива; данашње попуштање 
сутра ће бити недовољно и тражиће се ново. Таква је природа „ста- 
рога" човека који пропада у гресима/' Трећи онда изводе компро- 
мисни закључак: „Ако је тако, ако нема промене, онда нека црквени 
пропис остаје на снази, али ја  немам снаге да га извршавам". „То је 
друга ствар“, одговара духовник. „То је твоја немоћ. Од тебе се не 
тражи више него што можеш, али признај своју немоћ, кад је она 
стварна немоћ и сузбиј је до крајњих граница твојих снага". Закон 
је закон. Но закон решава конкретни случај са црквеноканонског 
гледишта, али се тиме не решава проблем душебрижнички. Зато се



ту пружају велике могућности духовнику, који треба да се руководи 
коришћу свога духовног чеда, уствари, спасењем његове душе. Y сва- 
ком оваквом случају може бити категоричан, канонски ригорозан 
или снисходљив, али снисходљив само у случају кад је уверен да 
се не ради о каприцу вернога већ о стварној немоћи или објективним 
немогућностима, због чега се и верни осећа крив пред Црквом и 
моли разрешење на основу кога може приступити светој Чаши. Ду- 
ховникова снисходљивост мора бити заснована на очинској бризи 
за своју духовну децу. Као што физичкој својој деци родитељ даје 
да раде само онолико колико су дорасли одређеном послу или их 
оптерећује ношењем терета колико је развијена њихова физичка 
снага, да не би дете под теретом страдало, тако и духовник може да 
налаже терете који ће бити верноме од користи, а не да скрше и 
оно мало његове духовне снаге и потпуно га онемогуће на путу спа- 
сења. To важи и за епитимију, која није казна, него пре свега по- 
правна мера. И при њеном изрицању треба бити обазрив и снисход- 
љив: водити рачуна о духовној снази грешника, да још више не раз- 
деремо оно што је раздрано баш у часу кад желимо да га ушијемо, 
да га зацелимо ,исцелимо.

Из свега досад изложеног јасно је да је вршење свете тајне 
исповести у Српској цркви врло сложен проблем. Та сложеност по- 
тиче из различне, односно разнолике, праксе у појединим крајевима 
и насељима, која је условљена колико историјским токовима верског 
живота, који је често био у кризама (сетимо се само оне сликовите 
приче о свештенику који се у одређени дан попне на брдо и благо- 
сиља: што се родило нека је крштено, што се састало нека је вен- 
чано, што је умрло нека је опојано), дакле, поведимо рачуна о не- 
гативним талозима прошлости, о негативним траговима прошлости, 
али исто тако, и још више, о савременим објективним условима, 
карактером насеља, карактером занимања верних, стањем породич- 
ног састава, економског стања. Ова различност, хетерогеност услова 
живота и навика је категорички императив који диктира Цркви 
велику обазривост при евентуалном доношењу прописа о једно- 
образном вршењу свете тајне покајања. Оно што је могуће при ва- 
рошкој цркви са пет-шест или више свештеника, није могуће све- 
штенику самцу чија парохија има пречник од 20—50 километара 
планинског подручја. И свештеници сабијених села, иако немају 
сапароха, у лакшој су ситуацији него овај планинад са непреглед- 
ним подручјем где верии мора ноћу да од куће пође у цркву, ако 
жели стићи на службу. To су разлике урбаног карактера. Социјалног 
су карактера различна занимања, врста посла. Док варошки станов- 
ник недељом може у цркву, па и на исповест и причест, без икакве 
бриге за своју кућу, земљорадник и сточар мора водити рачуна о 
свом домаћинству, о стоци, о пилежу, о свему што има, јер се данас 
физиономија наших сеоских породица променила. Стално слушамо 
о старачким домаћинствима, о одливу становништва у градове и у 
инетранство на рад. Док је била пуна кућа дружине, имао је ко да 
остане код куће и ко да иде у цркву. Данас је то проблем.

Шта, дакле, треба чинити кад је тешко очекивати ново Соло- 
монско решење Цркве за све крајеве, за све прилике и све случаје-



ве? Ништа ново. Треба упрети све очи у свештеника, у пароха, ду- 
ховника своје пастве. Пре свега, он је пред Богом одговоран за спа- 
сење душе поверене му пастве. Даље, он боље позна менталитет своје 
пастве, услове и могућности њезиног живота, он ће најбоље одабрати 
облике рада при примању светих тајана, идући постепено све више 
идеалном стању да се сви исноведају и причешћују, јер је то нај- 
важнији фактор на путу осигурања њиховог спасења. Немарност, 
лењост на овом послу сведочи о томе да се ради не о пастиру већ 
о најамнику, а напори, стални и разнообразни, на овом пољу, пра- 
ћени неоспорно постепеним успесима, сведочи да се ради не о најам- 
нику, већ о правом истинском пастиру.

Закључак је јасан. При раду на унапређењу вршења свете тајне 
исповести данас, све очи су упрте у пароха. Од његове ревности, од 
дубине његове вере, од његовог „страха Господњег", од његове љу- 
бави према својој пастви, од његове радости за свако кајање свога 
парохијанина зависи решење овог горућег проблема у савременом 
верском животу наших верних, који то сваким даном све више од 
нашег свештенства очекују. На свима је нама, из редова клира и 
оних верних који могу да помогну у унутрашњој мисији Цркве, да 
парохијско свештенство на овом путу свесрдно подржимо. Бог нам 
сигурно неће остати дужан.



Z u s a m m e n f a s s u n g

Dr. Dusan Kasic

DAS HL SAKRAMENT DER BEICHTE IN DER SERBISCHEN
KIRCHE HEUTE

Das Austeilen des Sakiraments der Beichte in unserer Zeit ist auf 
dem Gebiet der serbischen Kirche hochst imterschiedlich und entspricht 
nicht der Hohe anf der es stehen sollte. Bei den einen 1st das Abendmahl 
ohne Beichte undenkbar, bei den anderen wiederam, empfangt das Volik 
das Abendmahl ohne jegliche Beichte. Wo sind die Uirsachen eines 
solchen Zustandes zu suchen? Im Mittelalter gab es, in Ubereinstimmung 
mit dem Gesetzbuch des Zaren Dusan, bestimmte »Geistliche«, die die 
Beichte abnahmen. Diese hat der Bischof eingesetzt. Edelmanner hatten 
ihre eigenen Geistlichen, besonders aber Konige auf ihren Hofen. Die 
Institution der Geistlichen in der serbischen Kirche wu/rde mit der 
Belagerung durch die Tiirken zerstort. Kloster und klosterliche Geist- 
liche gewannen dadurch an ausserordentlicher Bedeutung. Die Institu­
tion (der Geistlichen wurde auch hinubergetragen, jenseits der Save und 
Donau, nach der grossen Wanderung «(1690), -bis das Deklaratorium 
anordnete, dass dem Volk nicht nur Monche, sondenn auch Priester die 
Beichte abnehmen konnten. Das bedeutete die LiquMierung der Insti­
tution der Geistlichkeit. Wegen der Vergrosserung der Gemeinden und 
Verstreung der Glaubigen, konnte die Beichte nicht immer regelmassig 
vor Somitagen und Feiertagen stattfinden, so dass es mit der Zeit zur 
lieute angewendeten Praxis kam, die Beichte vor der eigentlichen Li- 
turgie abzimehmen. Da gelegentlich eine grosse Anzahl Glaubiger zur 
Beichte kommen, stellt sie eine grosse Anstrengimg dar, sowohl fiir die 
Glaubigen als auch fiir den Gameindepfarrer. Die Beichte beschrankt 
sich dann auf ein paar kurze Firagen.

Ini zweiten Teil seiner Arbeit beschaftigt sich der Verfasser mit 
der Peirsonlichkeit, der inneren Veranlagung, dem religios-moralischen 
Bewusstsem und dem Gewissen der Glaubigen, die zur Beichte kommen. 
Er erklart auch, dass es fur den Geistlichen schwer ist, immer den has­
ten Weg zu finden und idle bestmogliche Haltung gegeniiber dem ein- 
zunehmen, der zur Beichte kommt. Es ist unvermeidlich, dass sich der 
Priester der Eirziehung der Glaubigen annimmt, ein Erklaren dem 
Inhalt nach, das Wesen und die segensreicher Wirkung des HI. Sakra- 
ments der Reue. Wahrend er feststelilt, dass das Austeilen des Sakra- 
ments der Beichte in der serbischen Kirche ein sehr verwlickeltes Prob­
lem ist, unterstreicht er am Ende, dass des sen Ldsung am imaisten 
abhangt von der geistlichen Reife des Gememdepfarrers selbst, seiner 
Strebsaimkeit, und der Tiefe seines Glaubens und seiner Liebe zum 
Volk Gottes, dass ihm anvertraut wurde.



Р е з в д м е

IIpoT. д-р Душан Кашич

ТАИНСТВО ПОКАЛНИЛ В СЕРБСКОИ ЦЕРКВИ СЕГОДНЛ

Состолние и совершение таинства покалнил в рамках Сербскои 
церкви сегоднл разнообразно и не на должном уровне. Если длл одних 
верукдцих причастие немБ1СЛИМО без исповеди, то другие причаодаштсл 
без вслкого исповеданил. Где искатв корни такого положенил? В 
средневековве, согласно Законику царл Душана, в Сербии суодество- 
вали особвш „духовнвш старцв1", исполнлклцие зто таинство, их наз- 
начал епископ. Болре имели (властела) своих специалвнв1х духовни- 
ков, а у королеи они даже жили во дворцах. Институт старчества 
в Сербскои церкви нарушен турецким завоеванием Сербии. Монас- 
твфи и монаств1рские старцн после зтого получили егце более важ- 
ное значение. После великого иереселенил сербов в 1690 году инсти- 
тут старчества бв1л перенесен за реки Саву и Дунаи и сутдествовал 
до тех пор пока Деклараторил не принлла решение, чтобв1 народ ис- 
поведв1вали не толвко монахи но и мирские свлоденники. Институт 
старчества зтим (практически) бвгл упразднен. В следствие нараста- 
нил числа приходов и разрозненности верукмдих, таинство покалнил 
невозможно бв1ло регуллрно совершатв под воскреснвш и празднич- 
HBie дни и позтому, постепенно сложиласв сегоднлшнлл практика 
исповеди пред самои литургиеи. Иногда на исповедв стекаетсл болв- 
шое количество веруклцих и зто ставит в затруднителвное положе- 
ние како caMBix верукмцих так и приходского свлоденника. В таких 
случалх исповедв сводитсл на несколко вопросов.

Во второи части статви автор рассматривает личноств, внутре- 
ннее настроение, религиозно-моралвное состолние и сознание верук> 
1дих, приступак>гцих к таинству исповеди. Также подчеркиваетсл и 
тот факт, что свладеннику трудно всегда наити лучшии путв и занлтв 
наилучшее положение по отношеник) к исповедакдцимсл. Свлвденник 
облзателвно должен занлтвсл наставлением верушгцих, обвлснением 
содержанил, сувдности и благодатного деиствил таинства покалнил. 
Подчеркивал егде раз сложеноств проблемв1 совершенил таинства 
исповеди в Сербскои церкви, автор в конце добавллет, что решение 
зтои проблемБ1 в основном завист от духовнои зрелости самого ду- 
ховника, от его ревности и от глубинв1 его верв1 и лшбви к вверенно- 
му ему народу Божиему.


